《青銀共居-我和我的教授房東》微電影觀後心得 反思「青銀共居」的意義&與長輩的相處之道

觀賞完《青銀共居-我和我的教授房東》,我第一次接觸到「青銀共居」。 在影片的內容當中,我體認到「青銀共居」的意義與重要性,從中反思著自己與 長輩們的相處之道,不只拓展了我的視野,也從新的視角來看待長輩與晚輩的互動,得到了許多啟發,幫助自己和家人維持更好的關係。

與長輩們的相處之道——相互認識、理解與包容

「青銀共居」中「青」和「銀」代表著2個不同的世代族群,有著不同的年齡層,不同的價值觀、社會歷練和生活習慣。既然有著這些差異,相處在一起,就難免會有摩擦,甚至導致爭執的發生。

在影片的一開始,子宏和李教授因為價值觀的不同而彼此不合。到了後來, 子宏逐漸對老師有更多的理解和認識,體認到老師其實並不是一位倚老賣老的長輩,也願意接受他人的建議,更了解到老師給子宏的許多提點是希望他能夠保持健康的生活,自己對老師的觀感和態度也有所改變,兩人因此而有較為良善的互動,可見相互認識、理解與包容的重要性。

如果青、銀雙方要對彼此有更多的理解,那就需要更多時間的接觸、相處與 磨合。如果青、銀都能夠站在對方的角度,設身處地為對方著想,對彼此有更多 的認識,了解對方的想法和價值觀,那就更能夠去包容對方,減少摩擦和爭執的 發生,在青銀共居時享有更好的生活品質。

與長輩們的相處之道——體認到長輩對我們的關心,適時的接受長輩們的建議

對於晚輩的許多行為和價值觀,長輩有時會覺得不妥而加以糾正和勸說,這也可能會引起青銀之間的摩擦。在影片當中,李教授針對生活作息、冷氣的使用與飲食習慣等面向向子宏提出建議,一開始子宏似乎不太願意接納,但到了後來,子宏慢慢的能夠體認到老師的用心良苦。他發現自己的作息在老師的提醒之下逐漸調整回來,也接納了老師的建議,返家之後稍待片刻再打開冷氣,避免自己著涼,體會到老師的許多提點其實都是為著他的健康著想,因此而不再對老師的建議感到反感,了解到這些話語的意義和價值。

相較於年輕人,年長者有較多的生命經驗與社會歷練,他們看的更多、見識 更廣,在看待事情時,也會有比較深入的見解和觀察,值得年輕人的學習。身為 年輕人,我們不要總是以為自己就是對的,而是要議舉,了解自己的不足之處, 體認到長輩給我們的建議其實是出自於關心,適時的接納來自長輩的提點,如此 不只能和年長者維持良善的互動關係,也能夠有所收穫,給自己帶來許多的啟 發。

另一方面,李老師在影片後段也接納了子宏給予自己的建議,將上課講義做編修,在課堂上得到同學們正面的回饋。年輕人的創新發想和創意思考,有時候也能夠帶給年長者許多的啟發,值得長輩們的參考和採納,也幫助年長者和年輕世代接軌。其實青、銀兩方都能夠幫助到彼此,也都有值得對方學習的地方,只要謙卑的接受對方的建議,在相處的過程當中,相信彼此都能夠從中持續的成長、進步。

與長輩們的相處之道——相互尊重,善待彼此

在年輕人與年長者互動的過程當中,如果能相互尊重、善待彼此,青銀之間就能夠維持良好的互動。微電影的後半段,子宏和老師都掌握到「說話的藝術」,在語氣和言詞的表達上,對彼此都和善許多,而且較能夠體諒對方、設身處地為對方著想。老師對子宏的態度親切許多,子宏則留意到老師的飲食必須清淡少油,貼心的幫老師準備餐點,剛返家時也稍待片刻才開冷氣,讓老師知道自己認同他、接納了他的建議,向老師釋出善意。這些互動都和影片前半段的相處模式有比較大的不同,顯著的改善了兩人之間的關係。

其實不只是年輕人與年長者,日常生活中我們與他人的相處也是如此。畢竟人與人之間的相處是互相的,如果我們希望對方善待我們,那同樣的,我們也要對等的去善待對方,搭建起友善互助的橋樑,形成「善的循環」,讓雙方都能持續感受到彼此的誠態和善意。如果大家都能夠做到這點,相信會有更多人被打動,願意再去善待身邊的其他人,將善的循環繼續的延續與散播下去,也幫助自己和他人建立起良好的關係。

體會到「青銀共居」的意義與重要性

接觸到這部微電影之前,我並不認識「青銀共居」,透過觀賞這部微電影,我了解到青銀共居的意義和內涵,也體認到它的重要性。對於長輩而言,其實許多年長者都很需要他人的陪伴,這樣的居住模式能夠讓獨居長者有晚輩作伴,減少孤獨感,在日常生活中得到他人的協助、照顧,讓長輩安心、放心,維持生活品質,也在緊急狀況時能夠即時有人從旁救助,避免憾事的發生。不僅如此,與晚輩更多的接觸能夠讓年長者了解到年輕世代的思惟,或許也能夠有所收穫,得

到許多的啟發,保有一顆年輕的心。長輩也可以藉著這個機會了解到年輕人的想法,學習如何與年輕人相處,未來再與家中的晚輩互動時,能夠維持更加良善的關係。

另一方面,對於年輕人而言,青銀共居的意義不只在於較便宜的房租,其實這也是年輕人自我成長的一個機會。在與長輩相處的過程當中,透過長輩的建議與指教,我們得以領略到長輩累積多年的生命智慧,幫助自己在待人處世上有所成長、進步。此外,在照顧長輩的過程當中,年輕人可以培養自己的責任感與意識,體認到照顧長輩是我們應盡的責任與義務,也學習該如何與長輩互動、給予他們適當的協助。身為晚輩,我們都應該肩負起照顧家中長輩的責任,有了青銀共居的經驗作為基礎,相信在未來,我們能夠給家人們更為妥善的照護品質,也與長輩有著更好的相處模式。

青銀共居不只能減少年長者的孤獨感,也能夠為學生帶來許多助益,讓學生們得到陪伴和照顧。許多參與青銀共居的學生是獨自至外地求學,人生中第一次和家人們分開較長的時間,難免會感到不習慣,而與學生同住的年長者,正好能夠扮演起長輩的角色,緩解學生們內心的不安與孤獨。除此之外,參與青銀共居的年長者大多是本地人,對於住處附近的環境較為熟悉,有助於學生對於陌生環境較快的認識與適應。而且年長者也能夠給予學生們許多生活上的引導和協助,就像微電影當中,子宏在青銀共居的過程中調整了自己的作息與冷氣的使用習慣,也了解到清淡飲食的重要性,在年長者持續的提點之下,學生們能夠擁有一個更加健康的生活。

在青銀共居的過程當中,青、銀兩方都扮演著相當重要的角色,也因此正確的價值觀與觀念都是雙方必須具備的,才能確保良好的青銀共居品質。不恰當的相處模式,可能會影響到學生課業的學習,也會危害到年長者的健康。在決定青銀共居的參與者時,我們應該要抱持著謹慎的態度,過濾掉不適合的參與者,給參與者們適當的教育與宣導,確保青、銀都具備正確的觀念與意識,彼此相互信任、維持良善的互動,也訂定一些規範與生活公約,如此能夠提昇雙方在青銀共居中的生活品質,也才能將青銀共居的意義與價值完全的展現出來。

將我從微電影中得到的體悟實際的運用在日常生活當中——和我母親的互動

微電影中青銀共居時所面臨到的一些問題,其實我在日常生活當中也有著深刻的體會。我的母親相當重視養生,不但重視自己身體的健康狀況,也相當重視 子女的生活習慣。在我的大學生活當中,我偶爾會熬夜,也喜歡喝冰涼的含糖飲 料,針對這幾點,母親時常會苦口婆心的予以勸導,叮嚀我熬夜、攝取糖類與喝 冷飲會危害到身體的健康,希望我能改正這些壞習慣。

聽到來自母親的這些建議,起初我並沒有太重視,覺得自己還年輕,目前身體也還算健康,等之後再做調整就好,因此我只有稍微降低這些習慣的頻率。看到我沒有積極的改善,或許是出自於心急,母親會開始用一些比較尖銳的言語來指正我,讓我覺得自己有被嘲諷的感受,也因此沒有態度較為良好的予以回應,有時候就會導致一些爭執的產生。

觀賞完微電影之後,我持續反思著自己從影片中所得到的體悟和啟發,希望能夠改善我和家人的互動關係。首先我思考到的是「善待彼此」、「相互尊重」,我告訴母親,我很感謝她給我的這些建議,但我或許無法很快的一下就改正過來,是否能請她用比較和緩的勸導方式,來取代一些情緒化的言語呢?而我自己也會再做檢討,調整自己的生活習慣,並用和善的態度來回應母親,希望能夠藉此減少我和母親之間的摩擦。

經過我和母親的持續溝通,母親相當認同我的想法,修正了自己的表達方式,用比較和緩的言語來勸導我,我也用和善、謙卑的態度予以回應,我因此和母親有了較為良善的互動關係。接下來,我則反思到「相互的理解和包容」,體認到母親是真心的希望我保持健康。和微電影中的李老師一樣,或許母親曾經因為一些生活習慣而影響到自己的身體,進而了解到自己應當保持良好的生活習慣,而面對自己的子女難免比較心急,不希望他們重蹈覆徹,才會用一些比較刺激性的言語予以指正。有了對母親更多的理解,我比較能夠包容她之前一些不理性的勸導方式,也體會到長輩對於晚輩的關心與求好心切。

最後,我反思自己應該謙卑的接受長輩的建議,畢竟長輩們的社會歷練讓他們有著更多、更廣的見識,也有豐富的生命智慧,能夠為晚輩們帶來啟發和助益。 微電影當中,李老師因為年輕時較油膩的飲食習慣而切除膽囊,進而了解到清淡飲食的重要性。我母親或許也是如此,在許多人生經歷之後體會到建立正確生活習慣的重要性,因此而積極的提醒著子女,希望晚輩在年輕時能夠擁有正確的觀念,保持身體的健康,避免揮霍自己年輕的本錢。在我逐漸修正自己生活習慣的同時,我發現自己的健康狀況的確改善許多,每天起床之後擁有更好的精神來面對一天的挑戰,可見長輩的提點對於晚輩來說是多麼的重要。

與長輩們的相處之道——「多多關心年長者」,並將其實踐在日常生活當中—— 和我祖母的互動 從影片中子宏和李老師的互動過程當中,我體悟到「關心年長者」的重要性, 也把這樣的精神實踐在生活當中。我祖母平常沒有與我們同住,是住在距離我們 家不遠處的姑姑家中,平時大多是由姑姑照顧,我們則維持著每週至少一次去祖 母家探望她。

受到微電影給我的啟發,我增加了探望祖母的頻率,也與她有更多的互動,除了原本的週末,平常下課之後我也會抽空去祖母家。其實他人的陪伴對於年長者來說相當重要,而青銀共居的其中一個意義就是減少年長者的孤獨感。每次到祖母家,我都會與祖母做交流,主動分享自己最近的生活,也做一個好的聽眾,聆聽祖母分享自己的生命故事。祖母退休前是在學校擔任小學老師,她常常與我分享她教書的經驗,也跟我分享唸書的訣竅與待人處世的道理,我因此而得到了許多啟發。而看到孫子願意陪伴她,與她有更多的互動,從她臉上自信又滿足的笑容,相信她也是相當的開心與感動。

微電影的後半段,子宏在老師的生活中給予他許多的協助,這點也讓我有深刻的體會。祖母在家中偶爾會開伙煮飯,年紀大的她需要花更多的時間來完成炊事,我則在旁耐心的予以幫助。陪祖母出門散步時,上、下樓梯對於祖母來說較為吃力,我則會從旁扶著她給予輔助,也確保她的安全。和影片中的子宏一樣,我也開始重視祖母的飲食狀況,祖母患有高血壓,飲食應該盡量清淡、少油,祖母家沒有做飯時,我不僅會幫她們購買便當,也會特別幫祖母準備適合她身體狀況的餐點,希望能夠維持她身體的健康。

祖母有5位子女,其中幾位是在國外生活,為了和遠在國外的親戚們互動, 也在平時有更多的娛樂,祖母開始學習使用社交軟體。在影片中,子宏給予李老 師教學上的建議,而我也在與祖母的相處中實踐這樣的精神,在自己較為熟悉的 事物上給予協助,在祖母使用社交軟體時從旁指引,一步一步幫助她利用社交軟 體與國外的親戚們互動。或許一開始顯得不是那麼熟練,但在我持續耐心的引導 之下,祖母現在已經能自己完成軟體的操作,與親戚們利用視訊交流著彼此的近 況。

對於我的關心和陪伴,看得出來祖母相當的欣慰,我和祖母的關係則更加親近。經過與祖母更多的交流,我再次體認到「青銀共居」的意義與重要性,透過與長輩更多良善的互動,減少他們的孤獨感,讓他們擁有更加愉悅的心情,得到幸福感,也獲得他人的照顧與協助,在生理和心理上都得到幫助,我想這正是青銀共居的意義與價值所在。

結語——期許「青銀共居」能夠持續的推廣下去,也繼續實踐「青銀共居」的精神與內涵

目前,臺灣正邁入高齡化社會的階段,長輩與晚輩的相處是相當重要的一個課題。很感謝臺北醫學大學拍攝《青銀共居-我和我的教授房東》這部微電影,讓大家了解到「青銀共居」的意義,也從中去反思與長輩們的相處之道。我期許有更多人能夠認識到「青銀共居」,體會到它的內涵和價值,也將其繼續的推廣下去,如此能幫助到更多有需要的年長者和學生們。其實不只是青銀共居,在長輩與晚輩日常相處的過程當中,雙方都能夠從中有所收穫,彼此相互扶持、一起成長,在生理和心理上都得到滿足,長輩的幸福感也能夠有所提昇。

身為這個世代的年輕人,我期許自己、也期待更多人能夠在日常生活中去實踐「青銀共居」的精神與內涵,體認到照顧長輩是我們的職責,也肩負起這個責任,多多去陪伴、關心長者,達到兩個世代的共融——青銀共融。這不僅能使我們更加成長、進步,相信長輩們也能夠因此而擁有一個更加健康、快樂的生活。